

走近远古霸主 领略史前风采

常州市实验小学开展主题科普活动

“

在遥远的史前时代，恐龙曾是地球上的霸主，它们神秘而强大，令人们充满了好奇与想象。让我们跟随老师的步伐重新探索这个神秘的世界，感受亿万年前的震撼与魅力。快报小记者工作室邀请中华恐龙园的专业科普老师走进常州市实验小学，组织小记者开展恐龙科普知识讲座。



恐龙科普老师与小记者进行互动问答

恐龙，地球上的古老统治者，总是令人着迷。经过老师的讲解，我对它们有了更深的认识。

霸王龙，又名雷克斯暴龙，牙齿弯曲如香蕉，令人望而生畏。剑龙的背上布满了尖刺，但头部却异常小巧，甚至小于苹果。而腕龙，作为体型最为庞大的恐龙，有一个简单的记忆口诀：“前腿长，后腿短，鼻子高耸在顶端。”

三角龙更是令人印象深刻，拥有两只尖锐的眉角和一只强有力的鼻角。当面对霸王龙这样的强大对手时，它会毫不犹豫地用角冲撞，勇敢地与霸王龙赶走。我最喜欢的就是三角龙，它的勇敢让我由衷地敬佩。

二(1)班 郝可依
指导老师 芮惠琴

我参加了主题为“恐龙来了”的小记者活动，小七姐姐详细讲解了各种恐龙的知识。霸王龙是白垩纪的霸主，视力极佳，能看到六公里外的物体，咬合力惊人，能轻易撕碎其他恐龙的皮肉。我对霸王龙的强大感到惊叹！此外，小七姐姐还介绍了三角龙、剑龙和腕龙的特点。我们听得如痴如醉，仿佛置身于那神秘的纪元，勇敢地探索着。

活动中，大家积极发言，氛围热烈。我也幸运地回答了一个问题，并获得了一枚徽章，非常开心！这次小记者活动让我收获颇丰，期待下一次的精彩活动！

二(2)班 王睿
指导老师 高娟

中华恐龙园的老师详细讲解了恐龙的演进、分类、习性和灭绝原因。恍惚中，我仿佛听到恐龙们自我介绍：“我是霸王龙，牙齿如香蕉般锋利”“我是三角龙，爱吃草，头有三只角”“我是剑龙，身体高大，尾巴尖刺”“我是腕龙，脖子长，食量惊人”……这些恐龙让我震撼！

从霸王龙到腕龙，我们探索了三叠纪到白垩纪的恐龙世界。它们曾是地球霸主，但因小行星撞击、气候变化等原因消失了，我仿佛听到它们的求救声。

恐龙化石揭示了它们的秘密。最珍贵的化石是恐龙母子同时成为化石的瞬间，曾被误认为偷蛋龙的恐龙妈妈，实际上是在守护自己的蛋。科技的进步，

让我们逐步揭开这些古老生物的面纱。

二(3)班 彭紫艺
指导老师 许婷

作为恐龙的忠实粉丝，我最喜欢活动中的恐龙知识问答环节。当老师问“霸王龙的学名是什么”时，我嘴角上扬，迅速举手抢答：“霸王龙的学名是雷克斯暴龙。”我的回答声音响亮，充满自信。老师对我的表现表示满意，并奖励我一枚精美的恐龙徽章，我内心无比自豪。随后，同学们也积极参与，争相发言，现场气氛热烈欢快。

虽然恐龙时代已不复存在，但它留给我们的启示却历久弥新。妈妈告诉我，每个消失的文明都是宝藏，每份留下的智慧都是礼物。只有保持好奇心，努力学习，我们才能不断叩击未知的大门，探索科学的奥秘。

二(3)班 张牧涯 张沐禾
指导老师 许婷

视频中，一颗小行星突然从天而降，天空被一道刺眼的白光笼罩。霸王龙不明所以，只能对着天空嘶吼，那凄凉的声音仿佛诉说着它的无奈与挣扎。在爆炸的前一秒，它仍试图用爪子挥向火球，好像要与命运抗争到底。其他恐龙也在灾难面前努力挣扎，我心中焦急万分，期盼它们能逃脱厄运，但深知这一切都是徒劳。恐龙的时代即将结束，这个曾经统治地球的霸主即将消失。我的鼻子一酸，忍不住流下了眼泪。

这次观看让我深刻体会到了恐龙的悲惨结局以及自然灾害的可怕力量。在自然灾害面前，即使是恐龙那强大的身躯也显得如此渺小和无助。爸爸告诉我，现在我们是地球的新主人，我们的力量来源于智慧。我们不能自大，要敬畏自然，善用科技，让地球绿色发展，让每一个生命和谐共生，这样我们的时代才会更加久远。

二(4)班 傅泓涵
指导老师 周奕

从小，我就对恐龙抱有浓厚的兴趣。这次，我有幸参加了“恐龙来了”小记者活动，深感兴奋。

老师似乎察觉到了我对霸王龙的兴趣，特意重点介绍了这

种恐龙。霸王龙生活在白垩纪，是一种强大的肉食性恐龙，其学名为雷克斯暴龙。它是陆地上最大的掠食者之一，身高超过5米，甚至超过了我们的大演播教室的高度。它的头部可以长到1.5米，下颚强健有力，能够轻易咬碎骨头。这让我对霸王龙更加敬畏，它确实是地球的霸主，其威武与凶猛无与伦比。

活动结束后，我们一起学唱了一首关于恐龙的儿歌。这首儿歌不仅旋律欢快，而且内容简单易懂，使我在轻松愉快的氛围中记住了许多有关恐龙的知识。这次讲座不仅满足了我对恐龙的好奇心，还激发了我对未知世界的探索欲望。恐龙，这个神秘的生物，我将继续深入了解你！

二(4)班 孙涵宇
指导老师 周奕

寒冬里，一场《恐龙来了》讲座带来暖意。杨老师，常州恐龙园专家，带我们走进恐龙世界，揭示其生活习性和特点。

恐龙，地球早期霸主，侏罗纪时期的繁盛生物；种类繁多，有霸王龙、翼龙、腕龙和三角龙等；形态各异，长颈巨龙高耸，暴龙利齿如刀，身披厚重铠甲的恐龙如战士；生活习性独特，有群居觅食、繁衍的，也有独居享受自由的；繁殖方式别具一格，产卵孵化，甚至细心呵护幼崽。

恐龙虽已灭绝，但化石研究揭示了它们的秘密。学习恐龙知识，不仅使我了解地球演变，更激发对未知世界的好奇。讲座让我深刻认识恐龙的神奇魅力，期待未来探索更多恐龙奥秘。

二(5)班 王清源
指导老师 田羽

我们两百多名小记者相聚一起，讨论恐龙奇妙事。

就说剑龙吧，它竟然有两个脑袋！一个是主脑，一个是副脑。因为主脑的脑容量只有一个核桃那么大，不能及时处理大量的信息，所以在臀部又长了一个脑袋。我想一个脑袋被砍掉了，它是不是还能活呢？

剑龙身上可不只一件奇妙事。它背上还有两排又硬又大又尖的骨板，可不是用来抵御敌手的，而是用来调节体温的。

二(5)班 刘法然
指导老师 田羽

作文选登

长隆探险记：与飞鸟、野兽共舞

寒假伊始，我和妈妈便踏上了广州之旅，第一站便是令人向往的长隆度假区。

飞鸟乐园内，鸟儿们翩翩起舞，形态各异。火焰般的美国红鸮、高雅的火烈鸟，以及昂首挺胸的丹顶鹤，都让我感到大自然的神奇。我挑战了竞技闯关，一路过关斩将，直到天色渐暗，才依依不舍地离开。晚上，长隆国际大马戏的表演更是精彩绝伦。走大风车、互动环节和跳水表演都让我目不暇接，连连称赞。

第二天，我们进入了长隆野生动物世界。这里汇聚了世界各地的珍稀动物，灵活的蜘蛛猴、凶猛的大老虎和憨态可掬的大熊猫，都让我大开眼界。白虎跳水的壮观景象更

是让我惊叹不已，而长颈鹿的长舌头则让我和妈妈忍俊不禁，它的舌头竟然如此之长，轻松地将我手中的树枝卷走。

最后一站是长隆欢乐世界，这里是孩子们的天堂。我尽情体验了墨西哥草帽、家庭过山车 and 激流勇进等刺激好玩的游乐项目。激流勇进的水花四溅，让我兴奋不已。此外，星际决战和琦琦卡卡大冒险等表演，也让我陶醉其中。

这次广州长隆之旅，我不仅欣赏到了美丽的风景和可爱的动物，还体验了刺激好玩的游乐项目。这段难忘的旅程让我和妈妈都笑得合不拢嘴，留下了美好的回忆。

华罗庚实验学校二(3)班 陈显彤

揭秘生命的形状

在贝格尔试验中，我深入了解了细胞的结构。细胞，这一生命的基本单位，是由英国科学家罗伯特·胡克首次发现。细胞由细胞核、细胞质和细胞膜构成，承载着生命的奥秘。此外，我还学习了关于蛋白质的知识，知道了血型、眼睛和皮肤颜色的多样性。

实验中，我们观察了洋葱表皮细胞、提取了叶绿素并制作了DNA双螺旋模型。穿戴好实验服、手套和鞋套后，我们有序地进入实验室。在显

微镜下，我惊讶地发现洋葱表皮细胞呈现出美丽的紫色网格，这是肉眼无法观察到的景象。提取叶绿素时，将叶子剪碎并加入酒精，叶片逐渐变成了鲜绿色，非常神奇。

最后，在会议室，我和同伴合作完成了DNA双螺旋模型的搭建。这次经历让我深刻理解了基因的形状和结构。我渴望继续探索科学的奥秘，揭开生命的神秘面纱。

解放路小学二(6)班 蒋一
指导老师 刘亦

学做小木匠

周末，阳光洒满大地，我和同学们一同走进知耕自然空间，体验成为小木匠的乐趣。

在木工基地，我们戴上手套，准备开始锯木头和搭建木屋。每个人都摩拳擦掌，期待展现自己的手艺。

第一次尝试用锯子锯木头，我既紧张又兴奋。在老师的指导下，我按住木头，垂直拉动锯子，不一会儿，木头就被我锯断了。虽然过程中动作有些笨拙，但当我看到断开

的木头时，内心充满了满足和喜悦。

接着，我们学习使用钻孔机，将木头一根根固定起来，搭建成了一个小木屋。虽然整个过程并不完美，但每一个步骤都凝聚了我们的汗水和努力。

这次体验让我深刻感受到了工匠的辛勤和创作的快乐。我会珍惜这次难得的体验，继续努力学习和探索。

解放路小学二(1)班 陈泓涛

木版年画拓印：感受非遗魅力

2月3日，我来到了常州新华书店，参加非遗木版年画拓印体验活动。说到木版年画，就让我来为你介绍一二。

木版年画这一独特的艺术形式，是人类非物质文化遗产的璀璨瑰宝。它以绘画的形式承载着江南地区丰富的民间文化，深受广大人民群众喜爱，已成为中华文化中不可或缺的一部分。

在体验中，我完成了两个作品。第一个作品是一条五彩缤纷的龙，通过不同颜色的盖章逐一呈现。先用红色盖章勾勒出龙的身

体，再用蓝色盖章点缀祥云，最后用一个专门的章印出龙眼，一个栩栩如生的龙就这样诞生了。

第二个作品同样是一条龙，但这次是将它印在红纸上。首先，用木头雕刻出龙的轮廓，然后在模子上均匀涂上墨汁。接着，把红纸放在雕刻好的木头模子上，用一个类似刮板的工具在红纸上来回刷，力度要适中，既不能太轻以免印不出来，也不能太重以免戳破红纸。在老师的指导下，我成功地印出了一条腾飞的龙。

龙锦小学二(2)班 吴尚萌

我辈少年郎，朝朝如扶桑

祖国，我们生命的摇篮，是培育我们成长的母亲。身为少先队员，作为祖国的未来，我们肩负重任，我们必须努力学习，立大志，明大德，成大才，为祖国的繁荣贡献自己的力量。

进入新时代，我国科技突飞猛进，从“嫦娥”探月到“蛟龙”入海，从港珠澳大桥到“天眼”竣工，都展现了国家的强大。

如今，我们这一代少年已经在祖国的大地上茁壮成长。虽然我们还很年轻，但可以从点滴做起：保护

环境，学习先进知识，为未来的建设做好准备。我们要像扶桑树一样，朝气蓬勃地成长，为祖国的明天贡献自己的力量。

红领巾承载着我们的梦想，让我们扬帆起航。作为二十一世纪的少先队员，我们要心怀感激，树立远大理想，像扶桑树一样，永远朝气蓬勃。用我们的努力，续写红领巾的崭新篇章，见证新时代的祖国巨变！

北环小学六(3)班 王浩宇
指导老师 陈惠英